责任编辑:竺大文 朱平 联系电话:0571-85312335 邮箱:youfenglai2014@sina.com

四年前,我回到浙大任教,最感到不顺心 的,或者最感到茫然失措的,就是我才前脚刚走 过来,老友李曙白后脚也就要走了;而且,还正 是在我宴请他的饭桌上,他突然感觉肚子不舒 服,不得不提前离席了。此后,很快就听到了他 动手术的消息,而他的病情似乎也一度稳定下 来了,我又赶忙请他再吃了一餐饭,并且在临别 时恋恋不舍地说,你好歹总要让我多请你几次 呀……然而,然后就没有然后了。

回想起来,我们两个人的生命旅程,可说是 各有各的偶然性。他原本学的是化学工程系, 据说可以当个厂长的,我原本报考的是声乐演 唱系,一心想当个歌唱家。可是,他却因为写诗 的才能,毕业后被浙大留了下来,好像就是为了 编辑校刊。遂在当时的玉泉校区里,他也就有 了"浙大的李白"的美誉。我则是因为,作为艺 术类考生也要加试文化课,没想到得到的分数 太高了,被南大不管三七二十一地录取了,而且 强行安插在了哲学系。

正是在这种无厘头的、被希腊人称作可怕 "命运"的捉弄下,我后来又糊里糊涂地,在毕业 后第一次来到了浙大。于是也就让这两个无根 的浮萍,又偶然地在玉泉校区里,忘了是出于什 么机缘而相遇了,并且很快就成了要好的朋 友。按说,我们两人的性格是很不相同的,一个 偏向于狂,一个偏向于狷,可我们不光是凑到了 一起聊天,交换对于文章的判断或心得,或者交 换家里的各样食物,还会一起骑车到校外,去欣 赏一个应季的菊花展览,或者观看一部新近上 映的电影。

话说回来,这个样子的萍水相逢,并不意味 着我们两个人,干什么都是在随波逐流、和光同 尘的。在身不由己的安排中,在造化弄人的无 奈中,我们打从自己的内心深处,总还另有一种 笃定的东西,那样的一股子精气神,就使我们如 板桥在诗中所讲的:咬定青山不放松,立根原在 破岩中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。

对于李曙白而言,那样的一股子精气神,来 自他们父子两代的接续吟诵。这种"父与子"之 间的关系,从古到今都是非常复杂的,年轻人既 从父亲那里遗传了爱好,否则在自己的这辈子 中,就缺乏活着的兴味或劲头;但与此同时,他 也不免从自己的父亲那里,感到了一种沉重的 压力,仿佛是一种模仿不来的榜样,或者一位摆 脱不掉的对手,并且这种心照不宣的代际较劲, 也注定会是终此一生的。不管怎么说,对于李 曙白来讲,这种终生不渝的内在紧张就构成了 他作为诗人的基本素质。

至于我本人,则是早从孩提时代开始,就 在琢磨"人生理想"究竟应当是怎样的,竟要我 们每次在命题作文时,都必须写上为它奋斗终 生?于是,我朦朦胧胧地有一种志向,就是长 大了要把哲人们的书,从头到尾都把它看个明 白。当然我在那个时候,完全置身在文化荒漠

岁月悠然

大暑前后的任意吉日。

中,还不敢奢望自己到后来,居然有幸读了这 么多书,无论是古是今、是中是外。——不过, 即使是心中这默默的一念,就像王蒙玩笑式的 "欲读书结",也构成了我日后成为哲人的基本

重要的是,正是这种内心深处的坚持,才有 可能锚定我们自己的人生,它向着身下伸出了 一只铁手,牢牢地、死命地抓紧了地面,以致无 论水面上多么喧嚣热闹,时而是急速旋转的涡 流,时而是退潮时分的寂寞,时而又是呼啸卷来 的海啸,都不可能动摇我们内在的根基,迫使我 们须臾离开喜爱的东西,不再从智慧方面去追 求成长。

也正因为有了这样的心结,等我上次为了 写一篇纪念他的文章,而快速浏览了一下李曙 白的诗集,才会被他后来发生的那种巨变,完全 是吓了一跳、简直要不相信自己的眼睛了。此 时在李曙白的笔下,已真正找到了自己的晚期 风格,完全不再有当初《杏花·春雨·江南》的影 子了;取而代之的则是一股意想不到的奇气,或 一股由于浸染着校园的文化氛围而发出的坚韧 不拔的阳刚之气,那当然是他的父亲、老诗人沙 白写不出来的。

我曾写过一本《前期与后期》,既在其中回 顾了柏拉图的晚期、海德格尔的晚期、维特根斯 坦的晚期,也在其中回顾了贝多芬的晚期、吴昌 硕的晚期、齐白石的晚期;而与此同时,我还回 顾了阿多尔诺对于晚期风格的论述,和萨义德 对于晚期风格的论述。

在我看来,在生命本身的"读秒"声中,那种 风格就是要摆出一种只争朝夕的、"浑不吝"的 架势:

"我们对于这一点越是自觉,激发的创造状 态就越是警觉;否则的话,一旦再把这段时间给 白白地耗掉,那么,以前所有的'寒窗之苦'就统 统白吃了,甚至整个的生命也都无异于'白活' 了。——无论如何,晚期写作之所以重要,是如 果到这个时候你还没有写出来,那么将来再说 你有过什么思想,人家也只能姑妄听之了,换言 之跟什么都没有,也没有什么区别了!"(刘东: 《前期与后期:困境中的生命意识》)

正因为这样,我几乎是带着一种职业的敏 感,一下子就从李曙白的晚近诗作中,辨识出了 老杜所谓"庾信文章老更成"的东西,或者更干 脆地说,是我在前文讲的那种"浑不吝"的风 格。——比如我上次就朗诵过的这一首:

> 那时候 一群人步入大厅 不是因为服饰和世袭的爵位 那时候手指天空不是罪过 而俯伏在地同样受到尊重 那时候的河床从不干涸 舀一瓢水 有一千条河流可供选择 那时候论辩 像在小商品市场 讨价还价一样理所当然

那时候只臣服于真理 那时候用智慧与坦诚填充时光的空白 那时候——我愿意用余生交换那时候的 五分钟 甚至更短

为了在那条宽阔的台阶上 坐一小会儿 然后 永远缄默 (李曙白:《雅典学院》)

不过,也正是因为他的这首诗,此刻就尤其 让我感到痛心,因为他所畅想的那种场面,恰正 是我此番又返回浙大,要以平生所学去开创的 事业。而居然这么可惜,他都没有来得及看上 一眼,就急匆匆地离开了这个世界。

由此又念及人生的偶然性了。无论沿着什 么理由去揣想,他都不应当走得那么早呀,竟还 大大地走到了我的前头。他的心境是那么恬静 淡然,他的生活是那么简朴无华,他的态度是那 样与世无争。正因此,他这么早就从岗位上退 了下来,又总是那么注意打球锻炼,而把身材一 直保持得很好。——更不要说,他生活在山明 水秀、如此宜居的杭州,而不像我在这几十年 来,都居住在飞沙走石、雾霾深重的所在;更不 要说,他还有一位专门研究中药的夫人,按说可 以得到更多的医疗照顾:更不要说,他那位诗人 父亲至今都还健在,所以他原本应当有很好的

人生竟是这等的残酷、这等的无常、这等的 没有理讲! 当然,又正是在这种叹惋不已、追悔 不及的心情下,我又在上次那个纪念会上说过:

而在神伤之余,我也只有默默地念叨着,等 到下月开了学以后,一定要让中西书院的同事 们,全都认真地读读他这首诗,把它当成我们为 之努力的和想要坚持的。

——甚至都可以说,哪怕只是为了呵护他 的这首诗,或者匹配上他的这首诗,我也一定要 坚守住这个学苑,这个珍贵而脆弱的园地。

为了落实上边这段话,在那个将要开展"中 西会饮"的小房间中,我们特别张贴了李曙白的 这首诗,而且与此诗相得益彰、交相生辉的,还 有拉斐尔的那幅同名绘画的复制品。

甚至于,我还请唐晓渡就用毛笔和宣纸,恭 恭敬敬地抄下了这首诗,并且很精致地装裱到 了镜框里。而借这个机会,我要把它作为一个 特别的礼物,送给曙白的夫人李影女士,让她回 去挂到自己的家里,作为一个永久性的、荣誉性 的纪念。大家想必比我都更清楚,我当年的大 学同学唐晓渡先生,眼下作为国内的著名评论 家,在诗歌界有着公认的广泛影响。由此我想, 这件礼物就不仅是一首诗了,也不单纯是一幅 字了,而更意味着诗歌界对于李曙白毕生成就 的一种认可。

我希望今后挂到了墙上的字,可以有助于 抚慰李影女士。——更不用说,也希望这样的 一件礼物,能够聊表我内心的这份哀痛,哪怕只 是这片哀思的百分之一、万分之一!

### 李曙白诗二首

### 父亲读我的诗集

斜靠在那张旧藤椅上 这是父亲习惯的姿势 在我的记忆中他以这个姿势 读了大半辈子的书 读王维和艾青 读普希金和朗费罗

现在 父亲读我的诗集 他读得很仔细 一页一页地翻过 偶尔停下来 抬一抬手 好像要把什么东西赶走 老花眼镜的镜片后面 一双目光像灼烫的火钳

我悄悄地离开 那一刻我觉得自己就是一个 走进医院因为害怕打针 又悄悄带着病历逃走的孩子 我已经69岁了 但是我从来都不知道 该如何与父亲相处

我把父亲和我的诗集 留在屋内 留在他的藤椅上 留在从落地玻璃窗 斜照下来的薄薄的光芒中

谁将这一杯茶放在 一张旧木桌上 这是一次偶然的遗忘? 抑或是刻意 留给后来人破解的命题? 这只是一杯剩茶 离开的那个人都已经品尝过了 因此不管是故意还是无意 他都不会回来 都不会重新将茶杯端起 茶色清淡残存的茶叶 在杯底匍匐 很安静很安静地 像是认命也像是享受

(选自《李曙白集》)

心香一瓣

### 夜舞

哈哈哈,王帅哥的T恤,又绞出水啦……这位来 自临近黄果树瀑布憨厚的布依族壮汉,时常在航坞 山下边歌边舞,大汗淋漓。

不止一年了,他们自发组织,自掏腰包,筹集 了音响、话筒、灯光、荧光棒垫台等设备,只要不下 雨,DJ风格的音乐旋律,就会在傍晚到九点前如 约响起。伴随着大伙的伴唱、开心的尖叫,呼应一 波接着一波,就像舞池中央的弹簧舞台,你踩,它

这里,是因"沥瓜滴蜜"得名的瓜沥,是一片 悠久春秋、奔竟不息的胜地。曾经是越国的"杭 坞军港",战旗猎猎;往昔钱塘江从南大亹入海, 北海塘南河溇里的船到这儿就"放下纤绳",转运

劲舞,运动量超大,好比酒水里的高度白酒, 是最为火辣、带劲、热烈的代言人,也好比笑容带 酒窝、倍受人爱、自发而来的爱好者,展现了多彩 看,好看的舞蹈会说话。《朋友的酒》在小杨的舞

姿里,旋律仿佛是老友间无尽的叙说,不是一仰脖子 喝干那杯酒,就不算够感情。她,舞出了一展抒情的 看,来自邻居柯桥安昌那位苗条高挑的美女,婀 娜灵动,举手投足间,是江南女性那秀气灵动的

看,身材不高却很火辣的"笑容妹子",乐感似乎 与生俱来,不论哪种风格的劲舞,舞出的韵味熨帖而

活泼。舞说,那是欢欣快乐的自我。 看,边跳边唱特给力的半披肩美女,舞姿里还蕴 含些霸气,让人联想事业上也挺尽力的吧,最喜欢领 舞《走天涯》,"我的思念随你到远方"的歌声里,显影 出酣畅淋漓的自我。

看,戴个牛仔草帽的小帅哥,站在高高的垫凳 上,双手挥舞着荧光棒,像是乐队的指挥。随着《站 台》《酒干倘卖无》等曲子的音乐流淌,羡慕啊,一个 青春年华尽情挥洒的自我。

看,76岁的蒋老先生,也来跳上几段轻快的 舞。让人感动的是,他经常在开舞前把百来平方米 的场地打扫得干干净净,端的是老一辈人的思想,为 人着想的自我。 看,在音控台边忙活的几位志愿者,有序推出不

同节拍的舞曲,调节大伙的舞速,被人戏称网络游戏 "带节奏"的大哥。场内的舞步,定格着他们无言的

看,自由发挥的舞者,有风摆杨柳年过半百青春 不老的,有蹦蹦嚓嚓哪吒般闪电迅捷的,有马尾发梢 甩得比赤兔马还厉害、活力四射的,有围成一圈越舞 越嗨的,有开车二十多分钟赶来的,有发烧友场场发 烧的……似乎不起舞的日子是对生命的辜负,一如 七彩长虹的自我。

苔花如米小,也学牡丹开。"低音炮"诱发了舞迷 脚底发痒,引燃着舞迷"不如舞蹈"的情绪。什么是 幸福感?这道多项选择题里面,少不了"展现……的 自我"的选项。

## 拘金虫

林上军

20世纪70年代出生的孩子,课业负担显然没 有现在的孩子这么重,更没有培训班。很多人的童 年,具有更多野味、色彩;至少于我,就有诸多值得叵 忆的野外乐趣。

抲金虫就是其中之一。

抲金虫,是夏季放学后的一大行动。所谓金虫, 是当地村民一种叫法,书名叫金龟子。它的前翅坚 硬如同龟壳,而且身上带有金属光泽,有的还特别 鲜艳。

据说它是昆虫收藏家最喜欢收集的昆虫之一, 并且还有很多人用它们来做饰物。这种虫,体长 16~21mm,宽9~11mm,喜欢在田埂上钻一个洞, 有时为了逃避追捕,它也会飞,虽然不能飞得很高、

放学后,接近黄昏,我和小伙伴会拿着家里用过 的玻璃瓶,来到附近的田地边,低着头,东张西望,捉 起了金虫。

金虫爬动较慢,它或许不清楚我们要捉它,我们 走近它时,它爬行的速度依然很慢。田埂上,有一个 个小小的圆圆的洞,这是它们的窝,或者说巢。往 往,我们第一遍扫过去,捉了一大瓶,第二遍再回过 来,仍可以捉一大瓶。当然,瓶子最好有盖的,不盖 住,虫子会拼命往外爬。

一旦有的瓶子没有盖头,我们就用青草扭成一 小团,作为瓶塞。有时瓶不够装了,我们就把多余的 几只捏在手里。于是手心就被虫的脚爪挠得痒痒, 甚或有些痛感。它们想逃,但逃脱能力很弱。

金虫拿到家里,其他用场也派不上,就用来喂 鸡。鸡看到我们放在地上的虫子,那小眼睛几乎放 出光来,用啄子对准虫子,利索地把它们一只只吞进 肚子里。

这虫子听说煮熟了可以变成美味佳肴,那鸡吃 了营养肯定好,鸡蛋会多生几个。不知道,现在的田 埂上是否还有这类虫子。那时候,每年有段时间,金 虫总是爬满地埂, 抲金虫, 无意识间成为小时候认识 昆虫的"研学"行为。

金龟子有昼伏夜出习性,有假死现象,趋光性不 强,白天藏于土中,黄昏后出土活动至黎明。

金龟子是一种杂食性害虫,喜栖息果树上,食 梨、桃、李、葡萄、苹果、柑橘,也祸害柳、樟、女贞等林 木,对大豆、花生、甜菜、小麦、粟、薯类等农作物容易 带来危害,所以,我们那时的行动,无意之中也是保 护了庄稼。

# 送大暑船

陈连清

送大暑船,我也是近几年才有比较清晰的 了解。询问了相关人士,参加了一些活动,查 阅了资料,觉得真有意思,有必要付诸笔端。 送大暑船是台州地区流传的一项大型的

2021年入选全国第五批非物质文化遗产。 活动的时间,各地的做法有所不同。葭沚 是确定在大暑日,无论晴雨。温岭一些地方是

民俗文化活动,以椒江区葭沚街道最负盛名,

大暑船不是真正的捕鱼用的船只,是仿早 年的三桅帆船的模型船,长约10米,宽3米, 重约1至2吨,船内设有神龛、香案等祭祀用 品,还有猪、羊、鸡、鱼、粮、酒等食品和水缸、桌 凳、被褥等生活用品,有的还配有水手、枪炮 手、船长等角色的木偶,陈设儿童玩具奥特 曼。船杆卧于船上,船体两侧为各种彩绘画 面,书写"顺风""吉祥"等字样。

这与我在石塘和坎门等渔区看到的大型 工艺船的模样别无二致,只不过更大些,更光 彩夺目。当地老人介绍,一年,大暑船飘浮在 黑夜里邂逅海盗船,海盗喝令停船,大暑船我 行我素,一俟天亮,海盗愤而跳上船来,但见五 圣像怒目相视,吓得连忙跪下,请求饶恕。

这大暑船上要送走的是谁? 我走在葭沚 的街道上,眼睛里闪着疑惑。一村民告诉我是 送五圣,就是春瘟张元伯,夏瘟刘元达,秋瘟赵 公明,冬瘟钟士贵,总管中瘟史文业。相传他 们含冤死后阴魂不散,常要作怪,皇帝便封他 们为"五方行使者",民间称为"五圣"。民众视 "五圣"为凶神,既供奉之,又害怕之,欲将其送 走。椒江就建有多座五圣庙,当地居民常去烧 香跪拜,许愿还愿。

我又纳闷了,既然是瘟神,又为什么如此 以礼相待?"哎,他们是司掌瘟疫的,我们必须 要与其搞好关系,请他们吃好喝好,别降下灾 害,这不就是驱除疫病,保佑平安了?"村民又 似看出了我的心思。为了证实这一说法,我 曾专程驱车至椒江五圣庙看个究竟。从东山 公园西南沿台阶拾级而上,五圣庙煌然屹立, "一庙一故事"讲述了五圣和送大暑船的

在台州湾还流传着一个传说,当年有一艘 船在海上飘泊,粮断了,风急浪高,危在旦夕。 椒江葭沚一渔民驾船相遇,就送以他们粮食。 施救者名叫五圣,在救了人后便离去了。这些 被救的温岭沿海的渔民十分感激,事后专程来 葭沚谢恩。慢慢地将五圣奉为神灵,祭拜供 奉,并以此镇压疠瘴,驱赶贫穷。这个说法正 好印证了为什么椒江和温岭两地沿海送大暑 船的习俗最盛。 从葭沚街道的几位上年龄的人口中得知,

这项活动已延续百年。老人蒋才法说:"我从 孩提时起就看父亲造大暑船,我也已做了半个 世纪,年年都造;文革时不让造,就偷偷摸摸 造。"68岁的王冬富也说:"我从年轻时打下手 做起,一直做到当老师头,也有二三十年了。" 来自温岭的王凤仙已有70岁,她说从19岁开 始每年都会赶来葭沚"送大暑船",为家人祈求

让我们把镜头拉回到去年,台州市椒江区 葭沚街道,农历癸卯年六月初六(公历7月23 日),大暑。当日上午,五圣庙至文昌阁一带, 沿路街旁店铺和巷道观者如织,大多是本地, 也有路桥、温岭、温州和宁波等地慕名而来 的。我挤在人群中,只听得穿节日盛装的一个 名叫王雪芬的村民说,今天凌晨一早就起床 了,像过年一样,心里非常激动。

下午1时,在资深长者的指挥下,船放在 拖车上缓缓驶出,鼓乐队、舞蹈队、民乐队、抬 阁、走高跷、闹湖船、花鼓队等排列演奏,沿路 祈福的民众排在最后,队伍浩浩荡荡,长达数 公里。行进中,船和轿会时不时停下来,鞭炮 齐鸣,锣鼓喧天,彩旗猎猎,舞龙舞狮。

船到码头,将五圣神像放入祭坛。选定的 时辰一到,只见一艘机帆船"突突"响起,将大 暑船拖起,向椒江海口驶去。出海口,海面浩 然,机帆船上的船员将油泼到大暑船的帆上, 点燃起火,由涨潮的潮水送往大海,让其随飘

这一活动是因节气生发的,它是农耕文明 的产物,而与海洋文化有机结合。我簇拥在人 群中,似乎自己的心灵得到了洗礼。



江省第十五届美展巡礼油画(金奖)《山歌》 顾天龙

定价每月43.50元

零售每份1.50元

# 洞见雨湖

西湖的雨,宛如蓄满诗意的笔,于浩渺天 地间肆意挥洒,绘就一幅雨雾交织、朦胧迷离 的水墨丹青。在这丹青里,我缓缓向湖心

苏堤上,那一座座桥安然静卧。或似柔美 温婉、娴雅恬静的女子,风姿绰约地连接着两 岸的旖旎风光;或若英勇矫健、气宇轩昂的勇 士,坚定不移地跨越着湖水的重重阻隔;或如 和蔼慈祥、饱经沧桑的长者,默默承载着岁月 的厚重记忆。

每一座桥,都是一道独特的风景,巧妙地 将西湖的景致分隔为两边。透过那桥洞,我依 稀瞧见洞后面的风光,若有若无,时隐时现。

电子信箱:zjrb@zjnews.com.cn

邮政编码:310039

可能是一片清幽静谧的竹林,在风雨中簌簌作 响;也许是一座古朴典雅的亭台,在晨昏中静 静守候;又或许是一位身姿婀娜的佳人,在花 丛中翩翩起舞。

由于无法窥得全貌,我对桥洞后的世界愈 发好奇,它好似一个深邃难测、充满魅惑的谜 题,强烈地驱使着我去勇敢探寻,去深沉思索。

我凝视着湖这边的景致,怀想着桥那边的 情韵。这桥洞仿佛一道无形的界限,分隔出两 个不同的世界,我们对未知世界的向往、对别 样生活的渴望应该往何处安放?安然于当下 的时光,努力眺望心中的远方,在桥洞的穿梭 中去达成生命的成长。

印刷:浙江日报报业集团印务有限公司